

天主的國(二)

天國已經或尚未臨現

導言：

從新約中，我們可以看到，耶穌有關天國的教導，有兩個明顯的不同點：他一方面講天國臨近，甚至已來臨（瑪3：2；4：17；10：7；12：28；谷1：15；11：10；路10：9,11；11：20；17：20；19：11；21：31）；另一方面卻督促門徒為天國的來臨祈禱（瑪13：11；谷4：11；路8：10），好像表示天國是在末世才出現的、是在歷史之外和結束歷史的事件。在瑪16：28，基督第二次來臨被稱為「人子來到自己的國內」。與耶穌同時被釘在十字架上的兩盜之一，他要求耶穌進入天國時不要忘記他，這天國就是指末世的天國（路23：42）。此外，書信上所提到的，大部分是指末世的天國，例如：我們將要得救而進入這國度（弟後4：18），基督徒可得進入永恒的國度（伯後1：11）、天國是默西亞婚宴（瑪8：11；22：1-10；26：29；谷14：25；路13：28,29；14：16-24；22：30）等等。

不過，有更多新約有關天國的章節並沒有包含末世的性質。在若望福音的神學中（若3：3-5），末世的事件是從現世了解的，天主的國的意義不是指末世的情況而是指個人在現世與基督共融的生活。在瑪竇福音，耶穌曾經很明顯地把天國與教會相提並論（瑪16：18；18：18）。天主曾把祂的國（王權）交給基督（路22：29），並把我們安置在祂兒子的國內（哥1：13）。曾經有法利塞人問耶穌天主的國何時要來，耶穌回答說：「天主的國就在你們中間。」（路17：20-21）

經文抄錄：（以下聖經章節與本課主題有直接關係，抄錄經文可加深記憶。）

1. 路 17：20-21

2. 瑪 16：18-19

3. 弟後 4：18

訊息：

耶穌立伯多祿為教會的磐石時對他說：我要將天國的鑰匙交給你。耶穌在此把教會和天國聯繫起來。教會是一個短暫的安排，是從耶穌在世上開始工作起，直到將來天國來臨之間的過度期；在這期間，教會要負責把救恩轉介給已受洗加入教會的成員和教外人士。但是，在教會內，如果基督徒像耶穌時代的法利塞人一樣（路 17：20-21），不能明白，自己也不從事，耶穌所施行的治癒十個癩病人（其中有一個是撒瑪黎雅人）。這一類不分種族和國籍的慈善工作，即使已經受洗加入教會，即使已處身於這個在末世，同時也在現世的天國內，仍然會問：天國在那裏？仍然不能積極地將天國的喜訊廣傳開去。

末世的天國就是那個人子將要來臨的日子，他將帶審判和救恩。如果現世的基督徒，身為教會的一分子，甚至可稱為教會的我們，不想在那個日子來臨時，面對可怕的公義審判，就應該在此時此地，做好預備的工作。其實天國就在我們中間，人子就在我們左右，如果在此時此地不能做好相稱於處身於天國的工作，審判的日子又豈會等到遙遠的將來才會臨現呢？

生活反省並分享：

1. 教會是救恩的標記：接受救恩和帶出救恩，領洗後加入教會的你，曾否帶出救恩這份禮物，與人分享天國的喜訊？
2. 「天國就在你們中間」，你有這經驗嗎？你如何活出這精神？有甚麼困難？需要甚麼幫助？
3. 天國是現世的，也是末世的。你如何向別人解釋彼此的關係？面對現時人類的疾苦、罪惡，你會有甚麼行動促使天國的臨現？

心得：
